XXI11 OLIMPIADA LINGWISTYKI MATEMATYCZNEJ
zawody II etapu (eliminacje okregowe), 11 12025

Na rozwiazanie wszystkich zadan przeznaczone jest 180 minut.
Rozwigzanie kazdego zadania nalezy napisa¢ na osobnej kartce, podpisujac ja imieniem i nazwiskiem
drukowanymi literami oraz wyraznie opatrujagc numerem zadania.

Zad. 1. Ponizej zapisane sg uproszczong wersja systemu SignWriting” dzialania arytmetyczne w amsterdam-
skim dialekcie holenderskiego jezyka migowego (Nederlandse Gebarentaal, NGT). Wszystkie uzyte tu licz-

by sa pomigdzy 0 a 100.
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1.1. (16 pkt) Zapisz dziatania A-H cyframi.
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1.2. (8 pkt) Zapisz dziatania X i Y w holenderskim jezyku migowym za pomoca systemu SignWriting.

X) 7859 = 19

Y) 66 +4 =70

* system zapisu jezykow migowych stworzony w 1974 roku przez Valerie Sutton. Zdania s3 w nim zapisywane od géry do dotu,
a symbole opisuja utozenie oraz ruchy dioni z perspektywy migajacego (w zadaniu — 0S0by praworgcznej).



Zad. 2.1. (17 pkt) W lewej kolumnie znajduja si¢ zdania w jezyku n|uu, ktorych thumaczenia na afrikaans
podajemy w prawej kolumnie, oraz zdania w jezyku sasi, ktorych thumaczenia na jezyk tswana rOwniez

sa w prawej kolumnie®. Dopasuj ttumaczenia do zdan.

1. ma le a tshela ki dza?a

N

. |’ii kyaa n!oon

3. ma ki|ghao tsi ki-f’uu ha ds00 ma a lhuu
4. sa nog ng |oen nyan nog ng |oba

5. ma ka glari tha ti

6. am dee-qa le a ki-gla‘a ma ki dza?a

7. sau !qao |aake

8. ma le a glari ja

9. gla xa ook !qaoa |aake

10. tha ti ma a §”ail ja ma t’uni tsi

11. ma a lhuu ?00 ki dza?a na

12. am Iqo?e-qa ma a glari tsi ma a lhuu Juu tsi
13. ang |oba

14. tsi a ffuu ja

15. sau !qaoke sau taqake |aake

16. sa |’ee ng |aake

17. ma a ffuu ja

18. sa I’ng pan sa lain nloon

2.2. (8 pkt) Przetlumacz na jezyk tswana:  19. ma a glari dza?a

2.3. (8 pkt) Przetlumacz na afrikaans:

* njuu — dialekt jezyka nlng, z rodziny tuu, do niedawna uzywany w RPA, obecnie prawdopodobnie wymarly; wigkszos¢ jego
spotglosek to tzw. mlaski (zapisywane m.in. jako |, I, #, !), co oznacza, ze wymawiane sg przez nagle przerwanie zwarcia jezyka lub

warg, bez przeptywu powietrza z phuc;

sasi — dialekt jezyka #’amkoe (z rodziny kx’a, uzywanego przez najwyzej kilkadziesiat os6b w poludniowej Afryce) o wielu

podobienstwach do nfuu;

21. sau taqake ng |oba

A. Bongwana, ke fetlha, ke ba tshelela.

B. Jaaka ke fetlha jaana.

C. Ke ne ke tshela ka motlopi.

D. Ke ne o fetlha.

E. Bomme ba ne ba nkodisa ka motlopi.

F. Ons uitgaan uit die pan, ons klim op die duin.
G. Ons sit in die bessies.

H. Ons pluk bessies.

I. Ons is nog kinders, ek is nog 'n kind.

J. Jy is "n kind.

K. Ke ntsha makapi, ke ba ke tshelela metsi.
L. Ke o dira jaana, ke ba photla.

M. Ke tshelela mo motloping.

N. Ba o nwa.

O. Ons het tussen die duin gebly.

P. Ke o nwa.

Q. Ons pluk, ons soek bessies.

R. Het jy ook bessies gepluk?

20. tsi a |huu ja tha ti

22. a lqao |aake

tswana — z rodziny bantu, jeden z jezykow urzgdowych Botswany i RPA, ok. 10 mln uzytkownikow;

afrikaans (afrykanerski) — jezyk z germanskiej grupy jezykow indoeuropejskich, ktory w XVIII w. rozwinal si¢ z niderlandzkiego

wskutek osadnictwa holenderskiego na terenie dzisiejszej RPA (gdzie jest jednym z 11 jezykow urzgdowych).



Zad. 3. Podano wraz z tlumaczeniami zdania w tzw. tundrowym wariancie jezyka nienieckiego®

W uproszczonej transkrypcji.
pidara? n’enec’ada?
ti? tona? mancaranam xanac’
pidar’i? noxom xadankud’i?
man’i? nac’ekim xanan’inz’
xoba? pedaraxana na?
Man’i? manceragkun’inz’
n’e nac’eki? xaradoxana menku?
mancarana? tubkam xana?
wen’akoxa? n’exana menaxo?
pidora? tubkaxana xom madadac’
xasawa pedaram madankus’
n’enec’9Xa? nANONS? Xarom Xananaxanz’

man’a? xaradona? wen’akom menkuwa?

Jestescie ludzmi.

Renifery odwiozty robotnika do jeziora.
Wy dwoje zabijecie piesca’.

My dwoje odnieslismy dziecko.
Futra sg w lesie.

My dwoje pracowaliby$my.
Dziewczeta beda w domu.
Robotnicy odniosg siekierg.

Oba psy sa u kobiety.

Scieliscie brzoze siekiera.
Megzczyzna wyrabalby las.

Dwoje ludzi odniosto n6z do todzi.

Wezmiemy psa do domu.

3.1. (16 pkt) Przettumacz na polski: A) xar xasawa nac’ekixana nas’

B) pidor’i? pedarana? nanoxana n’em menkud’inz’

C) man’a? mancearanawac’

D) n’exa? xaroxana xobam madanaxa?

3.2. (20 pkt) Przettumacz na nieniecki: E) 1.6dz bedzie u Niencow.
F) My dwoje rabiemy t6dz.

G) Piesce zabity m¢zczyzng.

H) Dwoje dzieci odprowadzitoby mezczyzne do brzozy.

3.3. (7 pkt) W poswieconych nienieckiemu pracach naukowych, a takze w nowoczesnej ortografii jezyka,
zamiast zastosowanego w zadaniu symbolu ? uzywa si¢ dwoch — ?1 1 ?,.
Tak wygladatyby pierwsze trzy zdania z danych tego zadania w transkrypcji ,,naukowej’:

pid°ra?; nienetsi°da?; ti?1 ton°?2 MANts ranam xanats! pid°ri?2 noxom xadankud!i?,

Jak sadzisz: w czym przejawia si¢ rdznica mi¢dzy ?; oraz ?2 ?

1 z podrodziny samojedzkiej jezykow uralskich (do ktérych nalezg rowniez jezyki finskie i ugryjskie). Wyréznia si¢ dwie jego wza-
jemnie niezrozumiate odmiany: tundrowa i lesna, obie uzywane na potnocnych krancach europejskiej czgéci Rosji; pierwsza ma

ok. 20 tys. uzytkownikow, druga — ponizej tysigca.

? — zwarcie krtaniowe; n = ng w angielskim ,,sing”, X = polskie ch, apostrof zmi¢kcza poprzedzajaca spétgtoske; A, o — Samogtoski.

2 piesiec — wystepujacy w Arktyce ssak znany rowniez jako lis polarny.



XX111 OLIMPIADA LINGWISTYKI MATEMATYCZNEJ
zawody II etapu (eliminacje okrggowe) — odpowiedzi i schemat oceniania

1.1. (16 pkt) A) 77-15=62 B) 20+13=33 C) 90-56=34 D) 21-6=15
E) 8+9=17 F) 37+5=42 G) 42 +45=87 H) 21+32=53

1.2. (8 pkt) X) H/#\h Y) D :=E
]2
b ¥
—] = —

B g

Istotne jest, ze w zapisie liczb 13-19 palce sa oddzielone.

v

2.1. (17 pkt) 1C 7H 13J 2.2 (2-4 pkt) 19. Ke fetlha motlopi.
20 8D 14N 20. Ba o tshelela jaana.
3K 9R 15Q
al 10L 16G 2.3 (2-4 pkt) 21. Ons soek ’n kind.
5B 11M 17P 22. Jy pluk bessies.
6E 12A 18F

3.1. (4+5+3+4 pkt)

A) N6z byt u chtopca. (Uznawano rowniez: ... w chtopcu/przy chtopcu).
B) Wy dwoje zabralibyscie/wziglibyscie kobiete todzia/w todzi do lasu.
C) Bylismy robotnikami.

D) Obie/dwie/we dwie kobiety tna/kroja/rabig futro nozem.

3.1. (5+4+5+6 pkt) E) nano n’enec’a?oxana/n’enec’oxana? nagku

F) man’i? panom madan’i?
G) noxo? xasawam xadac’

H) pac’ekixa? xona? xasawam Xanankunaxanz’

3.3. Symbole te oznaczaja dwie czastki o r6znych funkcjach (1 pkt):
?1 jest wyktadnikiem liczby mnogiej (1 pkt), ?2 — liczby podwdjnej (1 pkt).
Dotaczane jako morfemy skutkuja réznymi modyfikacjami poprzedzajacej je spotgtoski s” (2 pkt):
?; zmienia ja w €’ (1 pkt), a 22 —w z’ (1 pkt).



